

# 毛泽东对马克思主义哲学的贡献

黄楠森

毛泽东首先而且主要是一个中国的无产阶级革命家,他的最大的历史功绩是以马克思主义为指导为贫穷落后的中国社会开辟了一条通过社会主义实现现代化的正确道路,但他也是一个真正的哲学家,他不但对哲学有浓厚兴趣,自觉地运用哲学来指导实际工作,在实际工作中发表了许多哲学创见,而且有富于创新性的专门的哲学论著,对马克思主义哲学的中国化和发展做出了重大的贡献。尽管毛泽东晚年在理论上和实践上都犯过不少错误,就其把马克思主义哲学的理论与实践结合起来,并在两方面都做出了重大成果而言,没有一个中国马克思主义哲学家可与伦比。下面分为几个方面介绍他的贡献。

第一,对认识论的贡献。毛泽东坚持了马克思主义认识论的基本观点,即坚持了它是辩证唯物主义认识论,是能动的反映论,是以实践为基础、起点和归宿的认识论,同时又把它中国化了,大大发展了。在马克思主义哲学体系中,世界观与认识论在辩证唯物主义,特别是在唯物主义中融为一体,因而人们常常谈到哲学是世界观,又是认识论。毛泽东也承袭了这一理解。但如果严格按照一门学科的对象来理解它,世界观与认识论是不能混为一谈的。世界观是最高最广的学科,认识论或认识哲学研究的只是世界的一个很小的部分,只是一种应用哲学或部门哲学,世界观与认识论混为一谈无论对世界观还是认识论的研究都是不利的。我们这里谈的是毛泽东对认识论的贡献,不包括世界观,下面将专门谈他对世界观(辩证法)的贡献。

毛泽东无疑从经典作家和苏联哲学家的著作中继承了马克思主义认识论的基本观点,但他的创造性贡献却明显地来自他的革命实践,是他运用马克思主义于革命斗争,特别是战争中的经验的总结。他在1930年撰写的《反对本本主义》一文(原名《调查工作》)就是一篇很重要的有巨大影响的认识论论文。他总结了中国共产党成立以来成功与失败的经验,阐明了调查研究的重要性,提出“没有调查,没有发言权”的著名口号;指出马克思主义的本本是要学习的,但一定要反对脱离实际情况的本本主义。在这篇文章中,毛泽东第一次提出了“思想路线”的概念,思想路线就是最广泛的最根本的认识路线或认识方法。11年后,在延安整风过程中,毛泽东用中国成语“实事求是”来概括这一马克思主义思想路线,并对之作了辩证唯物主义的科学的阐释:“‘实事’就是客观存在着的一切事物,‘是’就是客观事物的内部联系,即规律性,‘求’就是我们在研究。”<sup>①</sup>直到今天,“实事求是”一直是马克思主义思想路线的中国式的经典公式,尽管其内容有一定发展。

毛泽东对认识论的最大贡献是他在《实践论》中提出了辩证唯物主义认识论的科学体系,对建设和发展这门学科做出了突出的贡献。《实践论》是一篇约一万字的文章,虽然不是一部对这门学科的详尽论述,却系统论证了认识论的基本内容,而且做出了不少的创新。他坚持辩证唯物主义反映论,认为认识是对客观对象不断深入的过程,但这个过程离不开实践,离不开实践与认识的相互作用,认识开始于实践,以实践来检验,服务于实践,在实践中深入和发展,并创造性地提出了人类认识的总规律:“实践、认识、再实践、再认识,这种形式,循环往复以至无穷,而实践和认识之每一循环的内容,都比较地进到了高一级的程度。这就是辩证唯物论的全部认识论,这就是辩证唯物论的知行统一观。”<sup>②</sup>毛泽东的认识论思想就充分体现了实践和认识的辩证关系。《实践论》中提出的从感性认识到理性认识的著名

① 《毛泽东选集》第3卷,第801页。

② 《毛泽东选集》第1卷,人民出版社1991年版,第296—297页。

公式“去粗取精，去伪存真，由此及彼，由表及里”就是他对军事实践经验的总结，已在1936年写作的《中国革命战争战略问题》中出现。毛泽东一生都非常关注认识论，建国后也有许多关于认识论的言论。他的认识论思想对中国革命和建设的实践、对中国哲学理论的研究产生了巨大影响。

第二，对世界观的贡献。毛泽东在1937年曾系统讲授辩证唯物主义，写作了《辩证法唯物论(讲课提纲)》。这个提纲有三章，第一章为“唯心论和唯物论”；第二章为“辩证法唯物论”，包括若干节，有物质论、运动论、时空论、意识论、反映论、真理论等；第三章为“唯物辩证法”，分三节论述辩证法的三个主要规律和若干辩证法范畴，第一节就是矛盾论，但实际上毛泽东只讲到矛盾论，后面的只有题目，没有提纲。这个提纲看来是承袭了苏联的辩证唯物主义体系，即唯物论、认识论和辩证法，辩证法往往被误解为只是方法论，实际上唯物论和辩证法构成世界观，而世界观一方面是理论，另一方面是方法。毛泽东对世界观的贡献在对世界观中的核心规律，即辩证法的核心——矛盾规律，作了创造性的论证。

毛泽东把辩证法明确看成宇宙观，即世界观，而不仅仅是方法，因而他把矛盾规律首先看成宇宙的客观规律，而不仅仅是思维规律。这是与经典作家的观点一致的。毛泽东对世界观的贡献主要在于对矛盾规律的论证与阐发。他的矛盾理论除了继承西方哲学中的矛盾思想，还吸收了中国哲学史中丰富的矛盾思想，具有鲜明的中国特色。同他的认识论一样，他的矛盾理论也概括了他的战争经验中的矛盾思想。他对矛盾理论的贡献之一是他对同一性的理解，他认为矛盾的同一性有多种含义，可以表述为多种概念，但其中最关键的一是相互依存，二是相互转化。这就最准确地抓住了整个辩证法的精华。贡献之二是他对矛盾的普遍性和特殊性的论述，充分揭示了矛盾的客观的必然性和丰富的多样性。贡献之三是充分说明和发挥列宁关于矛盾规律是辩证法的实质和核心的论断，即论证了矛盾规律是宇宙中至高至大至深的规律，最根本的规律。毛泽东曾把矛盾规律表述为一分为二，这引起一些误解，以为矛盾规律否定一分为三或

一分为多,其实矛盾规律只是指认了事物内部最根本的关系或规律,并不排斥而是蕴涵了其他关系或规律,这从《矛盾论》的论述可以明显地看出来。

第三,对军事哲学的贡献。军事哲学是一种部门哲学,毛泽东对军事哲学的贡献是非常突出的。他有两本专著,即《中国革命战争的战略问题》和《论持久战》,还有许多论著涉及军事哲学。可以明显看出,这些论著是以辩证唯物主义和历史唯物主义为指导,总结了中国共产党革命战争的实践经验,吸收了中外历史上优秀军事哲学思想写成的,它们具体论述的是中国革命战争中的哲学问题,但对作为一门部门哲学的军事哲学的基本建设也是有意义的。这两本书和其他有关论著实际上提供了一个科学的军事哲学思想体系:战争的本体论(战争在人类社会中的地位 and 作用、战争与其他社会现象的关系等),战争的认识论(战争中的主体与客体、主观与客观、主观能动性的发挥)和战争的辩证法(战争规律、战争中的矛盾及其特殊表现)。毛泽东的军事哲学不仅来自实践,而且经受了战争实践的检验,抗日战争和解放战争的胜利都是在毛泽东的军事哲学指导下取得的。

第四,对唯物史观的贡献。同其他早期马克思主义者一样,毛泽东最早学习和运用的也是唯物史观。《中国社会各阶级的分析》、《湖南农民运动考察报告》是中国现代革命早期运用唯物史观分析中国社会和中国革命的最光辉的篇章。毛泽东一生都坚持运用唯物史观指导中国社会的革命和建设,在理论上也有不少发展。《新民主主义论》(1940年)根据唯物史观的基本观点,提出了经济、政治决定文化,文化又反作用于经济、政治的观点,建构了经济、政治、文化三者构成社会整体的系统理论,发展了唯物史观。《关于正确处理人民内部矛盾的问题》(1957年)对唯物史观做出了多处发展。毛泽东捍卫了马克思和恩格斯提出的社会基本矛盾理论,明确提出了社会主义社会基本矛盾理论,纠正了斯大林否定社会主义社会基本矛盾的观点。他说:“在社会主义社会中,基本的矛盾仍然是生产力和生产关

系之间的矛盾,上层建筑和经济基础之间的矛盾。”<sup>①</sup>与资本主义社会基本矛盾不同的是,这些矛盾可以经过社会主义制度本身,不断地得到解决。毛泽东从这里引申出在社会主义社会中人民内部矛盾上升为主要矛盾,急风暴雨式的阶级斗争即敌我矛盾斗争已经结束的结论,并指出解决人民内部矛盾的方式是非对抗的斗争形式。毛泽东还进一步提出了区分两类不同性质矛盾的六条政治标准和繁荣学术和文艺的“百花齐放,百鸟争鸣”的“双百方针”。这些都大大丰富了唯物史观的内容。

第五,对方法论的贡献。中国的马克思主义者都充分肯定马克思主义哲学的实践性,而且十分重视它的实际运用。毛泽东不但自觉运用马克思主义哲学原理,而且把许多原理转化为方法以便人们能有效地运用,因而对方法论做出了突出的贡献。毛泽东没有建构方法论的科学体系,但提出系统的哲学方法,即由哲学原理转化而来的或从实践中总结出来的,具有一定普遍性的认识世界和改造世界的方法,通俗讲,就是工作方法或领导方法。毛泽东写过多篇关于方法的专文,如《关心群众生活,注意工作方法》(1934年)、《关于领导方法的若干问题》(1943年)、《党委会的工作方法》(1949年)、《工作方法六十条》(1958年),如此重视方法在无产阶级政治家家中是少见的。他把方法与任务的关系比作过河与船或桥的关系,指出“我们的任务是过河,但是没有桥或没有船就不能过。不解决桥或船的问题,过河就是一句空话。不解决方法问题,任务也只是瞎说一顿”。<sup>②</sup>从以上文章和其他涉及方法的文章看,毛泽东谈到的方法十分广泛,大致可以按其所根据的原理区分为:(一)最一般的方法,如实事求是、矛盾分析、一般与个别相结合、整体与局部相结合等等,这些方法是由世界观原理转化而来的;(二)适用于人类社会中的方法,如实践观点、群众路线、阶级分析、民主与集中等等,这些方法是由历史观原理转化而来;(三)具体的认识方法和实践方法,如理论与实践相结合、

① 《毛泽东著作选读》下册,第767页。

② 《毛泽东选集》第1卷,第139页。

调查研究、分析与综合、种试验田等等,这些方法是由认识论原理转化而来的。从《工作方法六十条》可以看得出来,毛泽东所理解的方法是非常广泛的,不仅高度抽象的原理在应用时就成了方法,几乎一切原理、一切知识在应用时都成了方法。

毛汉东不愧是一个伟大的马克思主义哲学家,对马克思主义哲学的传播、运用和发展做出了重大的贡献。但也必须指出,在他的哲学思想中也有不少偏颇或失误之处,这些偏颇失误使他在晚年的实践中造成了一些错误和失败。例如,他强调人的主观能动性对实践活动的反作用、生产关系对生产力的反作用、上层建筑对经济基础的反作用、政治对经济的反作用,这些观点等无疑是正确的,但有时夸大了这种作用,导致实践中的失误。例如,在他看来,政治可以无条件地推动生产关系的发展,生产关系的发展可以无条件地推动生产力的发展,一味追求社会主义生产关系向大、公、纯发展,导致生产力遭到破坏。又如,他对矛盾关系的理解和论述是正确的、全面的,纠正了斯大林否定对立面的统一观点,但他有时也过分强调斗争性,提出了“斗争哲学”的概念。毛泽东晚年在理论上和实践上的最大失误就是提出“阶级斗争为纲”,主张“在无产阶级专政条件下继续革命”,反对党的工作的重点从阶级斗争向经济建设转移,导致十年动乱的“文化大革命”,这都同他夸大阶级斗争的作用有关。正确地恰当地评价毛泽东在哲学思想上的是非曲直对今天和今后我国社会主义建设有着重要的意义。